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Losungen zu den Ubungsaufgaben

Hier findet man die Losungen zu den Ubungsaufgaben. Diese sind dazu gedacht, die gerechneten
Beispiele zu kontrollieren. Das selbststdndige Rechnen der Aufgaben stellt eine optimale Vorbe-
reitung auf die Priifung dar!

Aufgabe 1

(a) Essei H die Menge aller Studierenden im Horsaal und O die Menge aller Orte in Osterreich.
Weiters bezeichnen wir mit E(s) die Eltern eines/einer Studierenden s € H. Dann ist die

Aussage dquivalent zu
Vs € H Jo € O : E(s) wohnen in o.

Die Verneinung ist
ds € H Yo € O : E(s) wohnen nicht in o.

(b) Eine Funktion ist stetig in x € R, falls
Ve>036>0|z—y|<d=|f(z)— fly)] <e.

Die Verneinung ist

Fe>0Vo>0(Jz—y|<d=|f(z)— fly)] <e).

(c*) Vx € R Jy € R: y < . Die Verneinung ist 3z e RVy e Ry > z.

(d*) Ye >03IN € NV¥n > N : |a —a(n)| < e. Die Verneinung davon ist 3¢ > 0VN e N3In > N :
la —a(n)| > e.

Aufgabe 2
(a*) f:R =R, f(x) = —=, ist eine Funktion.
(b*) g:[0,00) — [0,00), g(as) = —x, ist keine Funktion, da g(x) nicht im Bildbereich liegt.
(¢) h:R—=R, h(x) = =, ist keine Funktion, da h(0) nicht definiert ist.
(d) k:R\ {0} = R, k( ) = =, ist eine Funktion.
(e) G : {alle Studierende des Kurses} — R, G(s) = Korpergrofie des Studierenden s, ist eine
Funktion.
Aufgabe 3

f:[-1,1 = R, f(z) = 2% + z, ist nicht injektiv, da z.B. f(—1) = f(0).
Aufgabe 4
(a) f:R =R, f(z) = 2% — 4x + 6, ist weder injektiv noch surjektiv.
(b) g:[2,0) = R, g(z) = 2? —4x+6, ist injektiv. Die Umkehrfunktion ist g~ : [2, 00) — [2, 00),
) =2+ vy 2.
(¢) h: [2,00) = [2,00), h(z) = 2? — 4z + 6, ist bijektiv. Die Umkehrfunktion ist h=1(y) =
2+Vy—2.
(d*) k : (—00,2] — [2,00), k(x) = 2% — 42 + 6, ist bijektiv. Die Umkehrfunktion ist k=1(y) =
2—\y—2.

Aufgabe 5*
F7H(=00,0]) = (=00, 0] U [1,2].



Aufgabe 6
(a) 1 = —1,m9 = i, 23 = —i.
(b*) T = 1,1‘2 = —5.

(c*) 1 =3,20 = 2,23 = —4.

Aufgabe 7*
A5 = P21 md 71 ([0,3]) = [~ 2, ] U [~ . —a] U 0,

Aufgabe 8

3
%) z®4+2z—1 _ 2 11
(a ) 2 —-3x+2 r+3 rz—1 + r—2

e 1 2
(b) =2+ 5 — 5

3+

(c*) 72°—10x+37  _ _3 4 _Az=2
3 —3x249x+13 = x+1 r2—4x+13"°

(d*) z?tx—3 — L4y 3 _ _ 1 6afll
z®—xt+4x3—422 T 2z 42 5(z—1) 20(z2+4) "

Aufgabe 9
(a) (144)-(3+i)=2+4i.
(h) 555 =%+%

(c*) SHi=F+5

(@) % =% — %

Aufgabe 10*
15+ 3i| = /34 und |9 +i| = v/82.

Aufgabe 11

(a) V3 4 i = 2¢i7/6 (b¥) V3 — i = 9¢iin/6 (c¥) —3-3i= 31/2¢57/4

(A*¥)  —1++3-i=2e2"/3,

Aufgabe 12

:%—i—%i:?)e”/?’,v:\/§+\/§-i:26”/47u~v:66i7”/12 und & =

Aufgabe 13*
u=—v3—i= 26i7”/6, v=1—1¢= \@6””/4, w- v = 2v/2e117/12 ynd %

Aufgabe 14

(a) 2o = €/6, 2 = e5T/6 2y = ¢i37/2,

(b*) 20 = 2ei7r/4’ 2 = 261‘371’/4’22 _ 261'57r/47 25 = 26i7ﬂ-/4.

(C*) 20 = \(yiei77r/127 Z1 = \(yi@i57r/4’ 29 = %6i23ﬂ/12,

3 ilm/12
se .

— /2¢1197/12,



(d*) 2o = V2eiTT/24 21 = 26197/ 4y = Y2ei3IT/24 4 = /63T,

Aufgabe 15

(a) fi(x) =cosx + 12z (b)  fo(x) = 2z cos(z?) (©) fi(x) = —(2ze® +3)sin(e” + 3z)

fo\_ 3COoST 242 4+e7" oy 1
(d) fi(z) = _sin4(x) (e) f5( ) = W () fo(z) = 1+ 22
* / _ 1 * "(x) = 2
, 1

(i*)  fo(x) = (22 — 1)(sinz)?® + (2? — 2 + 3)(sinz)? cos = G%)  fio(z) =—

Aufgabe 16

() f/(@) =1 = Z wnd () = ~ Ty

(b*) ¢'(z) = —32%sin(z?) und ¢"(x) = —6x sin(z3) — 9% cos(z3).

Aufgabe 17*
e maximaler Definitionsbereich: D = R.
e keine Nullstellen.

e Jokales Maximum bei x =

&

e keine Wendepunkte.

Aufgabe 18*

e maximaler Definitionsbereich: D = R\ {£1} (bei 2 = +1 wiirde es eine Division durch null
geben).

e Nullstellen bei 1 = 2 und o = —2.
e lokales Minimum bei z = 0.

e keine Wendepunkte.

Aufgabe 19
*) [ 3z de = arctanz + C.
(b) [z?e *de=—(2*+22+2)e "+ C.
(¢) [Inzdz =zlnz—z+C.
(d) [zcos(z?)dz = 1sin(2?) + C.
(e*) [ de = 2(Inz)>? + C (Tipp: Substitution u = Inx).

() [avT+adz = (1 +2)*?(—2+ 3z) + C (Tipp: partiell integrieren).



(g*) [arctanzdr = varctanz — 5 In(1 + 2?) + C (Tipp: partiell integrieren).
(b*) [adz = ﬁaz + C (Tipp: a® = e*'"?),

Aufgabe 20
(a*) fﬂ/4 cos(2z)dz = L
0 PR
(b) /4 sin? pdx = Lir -2
0 8 .

() fol e"VT+erde = 2((14¢)%? - V/3).
(d*) ff V(e —1)3da = 2.

(e*) foﬁ cos® zdz = 0 (Tipp: Substitution u = cos z und sin® z + cos® z = 1).

Aufgabe 21

(a) [ ZElde = 2 +Infe| — In(1 +22) + C.

34

(b) [ leﬂodm = arctan(z + 3) + C (Tipp: im Nenner quadratisch ergéinzen und Substitution

u=z+3).

1 X
() Jo mdx =242



